

感恩就是干好该干的事

李后强/文

外甥女大婚，我们整个家族都沉浸在欢乐与幸福中。

外甥女出生那年，我考上大学。整个大学的假期，回家后最开心的事情就是到姐姐家把姐姐和外甥女接回我们家，一路上抱着外甥女，到家里逗她玩。她的成长过程，也是我们姊妹几个收获快乐的过程。

然而，她十一岁那年，姐姐家遭受了灾难。姐姐不得不带着她和我的八岁的外甥离开已经变得冷漠的老家，寄宿到刚刚结婚的妹妹家，开始了艰难地生活。从此时到她参加工作的十三年间，除了妈妈和我们姊妹几个外，没有任何人跟他们来往，更不用说帮助了。其间，姐姐不分冬夏、餐风沐雨地在街头卖过小吃，不分远近、不计轻重地在外地打工。

过工，我们姊妹几个纷纷赠给他们钱物，妹妹和妹夫不辞劳苦地照顾他们姊妹两个的生活和学习。每逢春节，妈妈都把姐姐和他们姊妹两个接到我们家共度春节。尽管开始我们都很难，但终于保证了他们姊妹两个生活无忧，学业不受影响。

外甥女大学毕业后，经过层层选拔，竞争到了银行上班的机会。姐姐为此高兴、自豪，嘱咐她一定要珍惜这个机会，记着报答帮助过他们的人的恩情。

她拿到首份工资后，第一件事就是给姐姐买了一身衣服，请姐姐和外甥到饭馆吃了一顿饭，还给我的女儿买了玩具，交代我以后不要再管外甥的学费和花销了，从下个月起由她负责。姐姐更是高兴和自豪。我们也为之高兴和自豪。

她上班的地方距离她家有十多公里，坐公交需要将近一个小时。然而，不

管晴天雨天，她从未迟到过，也没有早退过，几乎每天都是早五点多起床，晚十点多到家。累得筋疲力尽的她，从来没有抱怨过，甚至没有说过累。这样，经过三个月的试用，她转正了。她也是他们同时入职的人中第一个转正的。

转正后的外甥女更加努力地工作，参加他们银行组织的所有比武活动，而且稳居各类比武第二名。这样，自然而然地得到了分行领导的重视。工作一年后，她由柜员转岗到会计。两年后，她由支行转岗到分行会计部。

在会计部工作的一年多时间，他们分行开设新的支行时，会计业务系统由她培训。由于她的专业和突出表现，其它银行也纷纷慕名聘请她去讲课、培训。这种八小时外的活动，不仅增加了她的收入，而且进一步提高了她的知名度，更重要的是，锻炼了她的综合能力，

进一步增强了她的自信。

工作四年后，她被提拔为支行会计部经理，开始了管理者的职业生涯。

外甥女不仅工作表现突出，承担家庭责任也毫不含糊。自从她上班之后，家庭的水电费、吃饭花销和我外甥的大学费用都是她负担的，每个月还给我姐姐200元零花钱。逢年过节，对我们姊妹几个也是礼数尽到。大姐买房，妹妹生病，弟弟过年，我外甥女都给予力所能及的帮助。我们姊妹几个儿女的生日，外甥女也必然礼物奉上。除此之外，姐夫家族的亲戚只要开口，我外甥女也必给他们适当地帮助。

外甥女这次大婚，老家来了50多人，住了一到三天不等。他们都对外甥女的成绩啧啧称赞，对姐姐和姐夫充满羡慕、尊敬和感激。她的同事和学生到场了200多人，烘托出喜庆的氛围。

看到外甥女有那么多好朋友、好学生，听着老家人重复多年来从未说过的好好听话，姐姐和姐夫百感交集，热泪盈眶，但我知道：充盈他们内心的主要还是自豪、幸福和满足。姐姐和姐夫终于扬眉吐气，心情舒畅。

由此我想，在这个把“感恩”视为人的基本素质的时代，也许我们该认真思考：究竟怎样做才算感恩？

我以为，所有帮助我们、祝福我们、鼓励我们、教育我们、对我们抱有希望的人，都是我们的恩人。这些恩人并非都渴望从我们这里得到物质回报。只要我们像我外甥女一样，把该做的事做好，就足以让这些恩人感到快慰，感到幸福。真正的感恩，就是把自己该做的事做好。

(作者系四川省社会科学院党委书记、教授、博士)

邓子强/文

每读《服务与参谋》，总会想到一个问题。阅读能使人快乐么？细察之下，大凡读书且得出快乐结论的人着实不多。想必快乐并非著文和阅读之根本。

但每每游走在《服务与参谋》的篇章中，不仅体验到了阅读有快乐，而且感受到了作者著文的快乐。突然想起了弗朗西斯·培根的一句名言，“读书足以怡情，足以博彩，足以长才。其怡情也，最见于独处幽居之时；其博彩也，最见于高谈阔论之中；其长才也，最见于处世判事之际”。原来，快乐绽放在智慧之书中。

《服务与参谋》这本智慧之书，是四川省社会科学院李后强教授从不惑之年到天命岁月十年学术成果的集中展示，记录的是四川十年风云变幻。由于后强教授从地方官员调任机构幕僚，研究了国家及四川省许多重大战略问题和若干热点难点问题，特别是参与了一些重大决策过程，因此这些篇章都源自国内外报刊或内部刊物发表的文章。也正因为这样的经历，才凝练汇聚成就了这本智慧之书。

其实，智慧是两个词。佛家认为，明白事相曰智，了解事理曰慧。《大乘义章九》也说，“照见名智，解了称慧，此二名别。”智者明白事物发生的过程和表象，而慧者更能理解事物发生的内在原因。大智者善于处理现实中的矛盾和问题，

而大慧者长于思考现实提出的理论问题。读《服务与参谋》，犹如和智者探讨时事，又如与慧者修炼内心。

智慧之书，智在当下，直面问题，频出奇招，招招制胜。作为大智者，后强教授行走在思考。行走地震灾区，他提出了“灾后产业振兴：重在解决好六大关键要素”，“重建文化”是人类的宝贵财富；行走在偏远农村，他看到了“新农村综合体：农民的幸福家园”，“产村相融的‘金茂探索’”，提出“四川现代农业的突破口：走以畜牧业为主的道路”，“加快‘镇级市’建设是大势所趋”，要“开展农民科技培训，提高农民致富能力”，“以群众满意为最高标准大胆推进统筹城乡改革试验”；行走在民族地区，他想到了“关于把甘孜州海螺沟景区建成四川旅游经济开发试验区的建议”，“打造诗意图湖，建设摩梭新家园”，“在经济社会发展中不断完善民族区域政策”；行走在工厂车间，他认为“抗击金融危机，‘机动帆船’起航”，“成渝经济区：打造‘中国电子谷’”，“高地呼唤‘川商’辈出”；行走在街道社区，他指出要“筑牢食品药品‘安全网’”，“打一场城乡环境

综合治理的人民战争”，“打造名城古镇应当坚持‘五要五不要’原则”……

智慧之书，慧在长远，梳理规律，构建体系，直抵心灵。作为大慧者，后强教授思考着行走。行走地震灾区，他提出了“灾后产业振兴：重在解决好六大关键要素”，“重建文化”是人类的宝贵财富；行走在偏远农村，他看到了“新农村综合体：农民的幸福家园”，“产村相融的‘金茂探索’”，提出“四川现代农业的突破口：走以畜牧业为主的道路”，“加快‘镇级市’建设是大势所趋”，要“开展农民科技培训，提高农民致富能力”，“以群众满意为最高标准大胆推进统筹城乡改革试验”；行走在民族地区，他想到了“关于把甘孜州海螺沟景区建成四川旅游经济开发试验区的建议”，“打造诗意图湖，建设摩梭新家园”，“在经济社会发展中不断完善民族区域政策”；行走在工厂车间，他认为“抗击金融危机，‘机动帆船’起航”，“成渝经济区：打造‘中国电子谷’”，“高地呼唤‘川商’辈出”；行走在街道社区，他指出要“筑牢食品药品‘安全网’”，“打一场城乡环境

综合治理的人民战争”，“打造名城古镇应当坚持‘五要五不要’原则”……

“弘扬长征精神，建设文化强国”，他提出，大力弘扬“长征精神”和“长征文化”，以“长征路线”申报中国和世界

文化遗产，可以成为我们建设社会主义文化强国的重要举措。在区域合作与发展方面，他提出了成都、重庆、昆明、西安联手合作的“西四角”发展战略，成渝经济区的“天梯模型”和川渝联手打造“中国产业基地”的设想。对于四川跨越发展，他思索得更多，不仅揭示着深层次的战略和理论，如“紧紧抓住重要战略机遇期”，“走出内陆盆地，迈向发展高地”，“我们为什么要推进‘两化’互动”，“四川盆地何以虹吸全球‘财富’”，“四川为什么能够‘加快发展’”，而且也总结出一系列的经验，如“抗灾胜利属于伟大的四川人民”，“‘映秀保卫战’书写科学抢险实践”，“用好抗震救灾理念，筑牢避险减灾防线”……

最为难能可贵的是，这些智与

慧相互融合相互渗透相互补充，我们阅读着，快乐着。不论是理论阐述、体系建构，还是经验总结、方法指导，都可看到我们生活中最为常见、最为通俗的事例和事理，不仅入理，更为入情。比如《国有企业应该去养猪》，“猪肉是一种大众食品，人们几乎每天都在食用，所以大家对猪肉的关注度相对较高。正是因为猪肉具有涉及面宽、使用频率高、持续时间长等特点，所以就决定了猪肉价格在社会生活中表现出敏感性、大众性和时效性。”“生猪养殖户如何把握市场命脉？政府如何稳定猪价？我希望国有企业文化能有所担当，投身养猪事业和产业，举办大型养猪场和开办猪肉专卖店，为平抑猪肉涨价做出贡献。”本书最后章节，后强教授的随笔更是性情豪放，句句佳酿。“春节陪父母看大海”，“待老小真孝道”，款款深情，溢于言表；“做有契约精神的社会人”，“永远铭记朱光亚院士的教诲”，“把心留在青联”，“三十年来书与路”，“井冈山，我的精神家园”，责任与担当，感恩与缅怀，纯粹而自然。

快乐，在智与慧中绽放！读《服务与参谋》，乐在拥有阅读的冲动，乐在拥有读后的回味，乐在品味中可以通达“养心”之门。培根还有句名言，“读书足以照心，足以静心，足以养心。其照心也，最见于明察高人之时；其静心也，最见于无尘嚣四起之中；其养心也，最见于利欲功名之际”。

怀念父亲

李后强/文

清明是追思先人的时节。

到今年五月十四，父亲就离开我们整整三十年了。这三十年里，我没有天天思念父亲，但他老人家一直在我心里，在我的行为中。对他老人家精神与品质地继承，就是我怀念父亲的方式。

父亲的善良和同情心是他老人家铭刻在我脑海中的第一个记忆。

我小的时候，农村穷得很，从年头到年尾，逃荒的、要饭的络绎不绝。他们有的拖家带口，有的独自一人，都可怜得很。我们能够活下来多亏了高产的红薯。红薯就是救人的菩萨。谁能够给要饭的一块红薯，就是积了一次德行。我父亲则同时给了他们尊重、同情和机会。

刘家就是一家人要饭到我们村的。父亲请他们吃了一顿饱饭，问了一些他们家里和灾荒的情况。刘家大伯见父亲善良，在村子里主事，就尝试着说，他是石匠和粉匠，不怕吃苦，看看能不能把他们一家留下来干活。这让父亲很为难，因为留下他们就意味着要给他们分地，也就是意味着乡亲们得给他们让出一点地。但是，父亲答应试试。遇到的阻力可想而知。乡亲们都有同情心，但也普遍有担心：我们这么穷，再让给他们5口人一些地，不就更艰难了吗？父亲不得不逐家逐户做工作，强调“咱们是贫穷，他们是挨饿，救救他们吧！”最终，绝大多数人同意匀给刘家几亩地，让他们留了下来。

另一个要饭的老伯则是走投无路。某年的大年初一，我们刚开始吃早饭，

就有要饭的进门。妈妈习惯地去拿馒头，父亲却让我搬过一把椅子，邀请要饭的坐下，让妈妈给他盛了一碗饺子。那要饭的不知所措，一时竟不敢接妈妈端给他的饺子。父亲友善地对他说：“老哥，坐吧！大年初一还出来要饭，肯定是要不得过了。给俺家一起吃碗饺子过年吧。”那要饭的老人嘴唇打起了哆嗦，老泪也流了下来，颤颤巍巍地接过饺子，蹲下吃了起来。等他狼吞虎咽地吃完，父亲象熟人一样给他拉起了家常，问他家是哪里的？有几口人？身子骨可好？那老人一一回答，慢慢地有了笑容。

父亲的善良和同情心融进了我的血液。城市里开车，在红绿灯口遇到最多的就是乞讨者和发小广告的。我从来没有对他们横眉立目，而是平静地落下车窗，平和地接过他们的小广告，或者给乞讨者一些零钱。我知道这帮不了他们的大忙，甚至算不上真正的善良，但是，我在给他们以尊重并力所能及的帮助。父亲看到这些，是会高兴的。

父亲的智慧和实干是他老人家铭刻在我脑海中的第二个记忆。

1980年代以前，导致农村贫穷的原因是多方面的，农村的贫穷也是普遍的。但是，父亲没有怨天尤人，而是带领乡亲们从本村的田里优选良种，用多劳多得的方法鼓励乡亲们多积农家肥，以用粮食奖励勤劳的方法鼓励乡亲们多投入劳动，并深耕、精耕土地，实现了粮食的高产，保证我们村的乡亲们逢年过节都能吃上白面馍和饺子，逐步消灭了光棍汉。

吃饱的同时，父亲又想方设法改善

乡亲们的居住条件。1976年前，我们村没有一间瓦房。在父亲主持下，1976年，我们村依靠相互接济和村里适当帮助的方式开始了排房规划和建设。父亲从几十里外的地方请来了窑匠，以生产队的名义发动劳力箍窑，学着做砖、做瓦、烧窑；无论谁家盖房，生产队都补助400斤小麦，劳力都得按照村里安排去出工，并计工分。盖房的顺序是：谁家的房子最简陋，就先给谁家盖，以此类推。凭着这种方法，实现了人心齐，鼓起了大家的干劲。到1982年，我们村家家都住进了瓦房，村里也有了东西南北相互贯通的道路。

父亲的智慧和实干始终鼓励我奋发图强，遇事多动脑筋，无论如何都不能怨天尤人。每当遇到误解、挫折、委屈、困难时，我首先选择地是反求诸己，其次是换个思路，并慢慢懂得了：所谓误解和委屈，其实是因为我们还没有找到合适的语境和沟通方法，而不是对立和冲突；所谓挫折和困难，其实是因为我们还没有找到适合的方法和途径，而不是失败和障碍。

父亲的诚信是他老人家铭刻在我脑海中的第三个记忆。

父亲之所以能够把窑匠聘请到我们村，是因为他答应给四十多岁仍在打光棍的窑匠找媳妇。然而，窑匠干了一年多也没有盼到日思夜想的媳妇。于是，他开始怀疑我父亲的动机和信用，变得消极，甚至想走。我父亲就给他立下君子协议：如果当年仍然给他找不到媳妇，就让窑匠挑个我们本家的女人结婚。那一年，给窑匠找媳妇就成了父亲

的头等大事，他逢人就夸奖窑匠，遇到朋友就请人家给窑匠物色媳妇，并答应：谁给窑匠找到了媳妇，就奖励人家500斤麦子，还请人家喝酒。终于，老天开眼，当年成就了窑匠的媳妇梦。有趣的是，窑匠叫父亲“大哥”，他却让他的孩子叫父亲“爷爷”。

我小时候是不听话的，打架、逃学是家常便饭，为此没少挨打。然而，在我的记忆里，父亲打我大多是因为说谎，其次是逃学。他常常教育我：男孩子打架是犯了个错，有啥要紧的，但说谎就很可恶，该打！不读书学习，就有出息，也该打！

成长过程中，我渐渐坚定了“诚信值千金”，人当以诚信安身立命。事实上，我也一直以诚信要求自己，宁愿吃亏而不能失信。我也逐渐明白了父亲坚持说谎必打的良苦用心。

父亲的勤劳和荣誉是留给我们兄弟姐妹的宝贵财富。

改革开放后，农村焕发了生机，父亲焕发了青春。他学习科学种田技术，带领姐姐们苦干实干，取得了骄人的成绩；1982年我们家给国家上缴了一万多斤小麦，成了远近闻名的万户户，父亲被授予“河南省农业劳动模范”称号，去郑州参加了表彰大会，当时的河南省委书记还亲自到我们村开了现场会，到我家看望了父亲。

尽管直到今天我们姊妹几个也没有达到父亲当年的高度，但是，我们始终以父亲为榜样，保持积极进取的精神状态，在各自的岗位上努力工作。

父亲循循善诱的教育方法也让我终身受益。

我上小学四年级时，父亲给我买了本由电影转换过来的连环画《百万英

镑》。我一口气看完，特别满足。父亲适时地问我看后有何感想。我记得当时好像表达了这些意思：钱很不得了，有时能够混淆是非、改变世界，给富人找乐子，给穷人添困惑。我长大了一定挣好多钱，做好多好事。父亲一个劲儿夸我有思想、有志气、有胸怀：“俺娃儿长大一定能考上大学，干一番事业。”

我参加中招前，父亲已经重病在床。我到郑州看他。他半躺在医院的病床上，仔细询问我的学习情况，一方面鼓励我考高中上大学，要求我不要上中专，另一方面，又慰慰我：只要努力了，考上哪里都问心无愧，正像戏词一样“千百万举子进科场，哪能个个美名扬。”

现在，我知道这叫欣赏教育。今天，读李后强教授的文章《待子如友真爱子》，才明白父亲把我当成了朋友。我也批评自己的孩子，但更多地是欣赏、鼓励和交流。这无疑得益于父亲的言传身教。

如今，老家的面貌焕然一新。乡亲们不仅吃上了好东西，住上了好房子，见到了好景致，过上了好生活，而且通了电，修了水泥马路，用上了自来水，好多人还到外面打工，开阔了眼界，逐渐脱离了乡村。然而，我回老家时，总能听到乡亲们对父亲的夸奖和怀念；每逢清明和十月初一，我们回家给父母上坟烧纸时，总能在坟头见到已经烧过的纸钱、放过的鞭炮。

值此清明，感受着明媚的春光、盛开的鲜花、复苏的万物，我情不自禁地向天发问：我的父亲转世了吗？积善积德的父亲是否成了菩萨神仙？即使父亲没有成佛成仙，三十年来人间一直有人怀念他，他老人家也该开心了吧？

